
第 3 部

電験のための
数学編

TAC電験三種講座電気数学　
体験教材 ver.1.0

ページ順が違いますが、講義に合わせています。



このSECTIONで学習すること

・ 一次方程式とは
・ 一次方程式の解き方

1 一次方程式

・ 連立方程式とは
・ 連立方程式の解き方（代入法）
・ 連立方程式の解き方（加減法）

2 連立方程式

第３部
電験のための数学編

一次方程式
SECTION

04
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 1 一次方程式 

値のわからない文字（未知数）を含む等式を方
ほう

程
てい

式
しき

といいます。方程式の
左側の辺を左辺，右側の辺を右辺といいます。また，方程式を成り立たせる
未知数の値（方程式の解）を求めることを方程式を解くといいます。未知数の
次数が１である方程式を一次方程式といいます。

 Ⅰ 一次方程式とは

一次方程式の例板書

方程式を解くときは，基本的に，未知数が左辺にあるようにします。

特に，未知数が2つの一次方程式を二元一次方程式，未知数が3つの一次
方程式を三元一次方程式といいます。
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次の方程式を解きなさい。
⑴　x－3＝5 ⑵　x＋3＝5

⑶　
x
3
＝5 ⑷　3x＝15

基本例題   一次方程式 1

⑴　x－3＝5
　　x－3＋3＝5＋3
　　x＝5＋3
　　x＝ 8…答
⑵　x＋3＝5
　　x＋3－3＝5－3
　　x＝5－3
　　x＝ 2…答

⑶　 x3 ＝5

　　 x3 ×3 ＝5×3

　　x＝15…答

一次方程式の解き方（等式の性質）板書

解答

 Ⅱ 一次方程式の解き方

1　等式の性質

一次方程式を解くには，次の4つの等式の性質を使います。
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移
い

項
こう

板書

また，移項を使うと早く方程式を解くことができます。

⑷　3x＝15

　　3x3 ＝
15
3

　　x＝ 5 …答

2　一次方程式の解き方

一次方程式は，基本的に等式の性質①～④を組み合わせることで解くこと
ができます。

次の方程式を解きなさい。
⑴　4－3x＝13 ⑵　2x＋3＝4x－5

⑶　
x－1

2
－

2x＋1
3
＝0 ⑷　

1
x＝

2
x＋1

基本例題   一次方程式 2
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⑵　2x＋3＝4x－5
－2x＝－8
x＝ 4 …答

⑶　x－12 －
2x＋1
3 ＝0

　　3（x－1）－2（2x＋1）＝0
　　3x－3－4x－2＝0
　　－x－5＝0

x＝－5…答

⑷　 1x ＝
2
x＋1

　　x＋1＝2x
x＝ 1 …答

xの係数に分数が含まれていると方程式が解きづらいので，2と3の最小
公倍数である6を両辺に掛けることで，分母の2と3を消去します。

一次方程式の解き方は1つだけではありません。たとえば，左辺の－3x
を右辺に，右辺の13を左辺に移項しても解くことができます。
その場合も，解はx＝－3と書き表します。

分母に未知数xが含まれている場合も，同様に，分母の最小公倍数を両辺
に掛けることで，方程式を解きやすくします。

⑴　4－3x＝13
－3x＝9
x＝－3…答

解答
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このSECTIONで学習すること

・ 分数の足し算
・ 分数の引き算
・ 分数の掛け算
・ 分数の割り算

1 分数の四則計算

・ 比の値
・ 比の計算

3 比の計算

・ 繁分数の計算

2 繁分数の計算

第３部
電験のための数学編

分数の計算
SECTION

01
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 1 分数の四則計算 
電験の学習では，分数の計算がつまずきの大きな原因となることがありま

す。基本例題を通して，四則計算を確認しましょう。

分数の足し算において，分母がそろっていないときは，分母をそろえて
（通分して）から計算します。

 Ⅰ 分数の足し算

以下の計算をしなさい。

⑴　
2
5
＋

1
5

 ⑵　
1
4
＋

1
2

基本例題   分数の足し算

⑴　 25 ＋
1
5 ＝

3
5 …答

⑵　 14 ＋
1
2 ＝
1
4 ＋

1×2
2×2 ＝

1
4 ＋

2
4 ＝

3
4 …答

解答

1
4＋

1
2が

2
6とはなりません。分母はそろえるだけでいいので，足し算は

分子だけします。

1
4

1
2

3
4＋ ＝
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分数の引き算においても，分母がそろっていないときは，通分してから計
算します。

 Ⅱ 分数の引き算

以下の計算をしなさい。

⑴　
5
6
－

3
6

 ⑵　
2
3
－

1
5

基本例題   分数の引き算

解答

⑴　 56 －
3
6 ＝

2
6 ＝
1
3 …答

⑵　 23 －
1
5 ＝
2×5
3×5 －

1×3
5×3 ＝

10
15－

3
15＝

7
15…答

分数の掛け算は，分母どうし，分子どうしを掛け算して計算します。約分
できる場合は，計算の途中で行うと効率的です。

 Ⅲ 分数の掛け算

以下の計算をしなさい。

⑴　
2
5
×

1
10

 ⑵　
2
5
×10

基本例題   分数の掛け算

⑴　 25 ×
1
10＝

2
5 ×
1
10
5
＝ 15 ×

1
5 ＝

1
25…答

⑵　 25 ×10＝
2
5 ×
10
1

2
＝ 21 ×

2
1 ＝ 4 …答

解答
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分数の割り算は，割る数の分母と分子をひっくり返してから，掛け算をし
て計算します。

 Ⅳ 分数の割り算

以下の計算をしなさい。

⑴　
2
5
÷

1
5

 ⑵　
2
5
÷5

基本例題   分数の割り算

⑵　 25 ÷ 5 ＝
2
5 ×

1
5 ＝
2
25…答

解答

なぜ分数の割り算は，割る数の分母と分子をひっくり返してから，掛け算
すると計算できるのでしょうか？

÷

×

＝2
5

2
51

5 1
5

＝

2
5

×15

5
1
5
1

×
＝

2
5
1

5
1

×＝ 25
5
1

⑴　 25 ÷
1
5 ＝

2
５×
５
1＝ 2…答
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 2 繁分数の計算 

以下の計算をしなさい。

⑴　 ⑵　

5
7
2
3

1
1
2

1
3

1
4

＋＋

基本例題   繁分数の計算

繁
はん

分
ぶん

数
すう

とは，分数の分母や分子に，さらに分数がある分数をいいます。繁
分数の計算では，なるべく分母が消えるように，分母と分子に同じ数を掛け
て計算します。
繁分数の計算で，分母または分子に長い式がある場合は，それを先に計算
します。

⑴　 ＝ ＝ × ＝ …答

5
7
2
3

5
7 ×

3
2

2
3 ×

3
2

5
7

3
2
15
14

⑵　 1
1
2 ＋
1
3 ＋
1
4

＝ 1
1×6
2×6

1×4
3×4

1×3
4×3＋ ＋

＝ 1
6
12＋

4
12＋

3
12

＝ 13
12

1

＝

12
131 ×

13
12×
12
13

＝ 1 ×1213＝
12
13…答

解答
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 3 比の計算 
電験では，比の計算をよく使います。分数を比に直したり，比を分数に直

したりできるようにしましょう。

以下の比の値を求めなさい。
⑴　3：4 ⑵　6：8

⑶　
1
2
：

5
7

基本例題   比の値

a：bの比の値は，a÷bで求められます。つまりab です。2：1の比の値は，

2が1の何倍であるかを表しています。「：」は「対
たい

」と読み，2：1は「二
に

対
たい

一
いち

」と読みます。また，2や1を比の項
こう

といいます。

 Ⅰ 比の値

解答

⑴　3：4の比の値は，3÷4＝ 34 …答

⑵　6：8の比の値は，6÷8＝ 68 ＝
3
4 …答

⑶　 12 ：
5
7 の比の値は，

1
2 ÷

5
7 ＝
1
2 ×
7
5 ＝

7
10…答
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以下の xおよび sを求めなさい。
⑴　x：3＝4 ：9

⑵　700：35：665＝1：s：（1－ s）

基本例題   比の計算

連
れん

比
ぴ

とは，A：B：Cのように，3つ以上の項がある比をいいます。

連比板書

⑴　x：3＝4：9
　　x×9＝3×4

9x＝12

比の計算は，内項の積＝外項の積で解くことができます。

 Ⅱ 比の計算

比の計算板書

解答
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⑵　700：35：665＝1：s：（1－s）より，波線部を取り出す。
　　700：35＝1：s

　　700s＝35

　　s＝ 35700＝
1
20＝0.05…答

x＝129 ＝
4
3 …答
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このSECTIONで学習すること

・ 平方根とは
・ 平方根の掛け算・割り算
・ 平方根の足し算・引き算
・ 有理化

1 平方根

・ 指数とは
・ 負の指数

2 指数の使い方

第３部
電験のための数学編

平方根と指数
SECTION

02

・ 累乗の掛け算
・ 累乗の割り算
・ 累乗の累乗
・ 指数の分配法則
・ ゼロ乗の計算
・ 注意すべき計算

3 累乗の計算

・ 単位の換算

5 単位

・ 分数・小数の指数

4 分数・小数の指数
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 1 平方根 

２乗する（2つ同じ数を掛け算する）とaになる数を aの平方根といいます。 
aの平方根には正の平方根 a と負の平方根－ a があります。√を根

こん

号
ごう

とい
い，ルートと読みます。

 Ⅰ 平方根とは

0の平方根は0だけです。

平方根板書

以下の計算をしなさい。
⑴　 4 ⑵　 9

⑶　（ 4）2 ⑷　（ 9 ）2

基本例題   平方根

解答

⑴　 4 ＝ 2×2＝ 2 …答
⑵　 9 ＝ 3×3＝ 3 …答
⑶　（ 4）2＝ 4 …答
⑷　（ 9）2＝ 9 …答
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覚えておくと便利な平方根の値板書

 Ⅱ 平方根の掛け算・割り算

平方根の掛け算や割り算は，1つの平方根として表すことができます。
また，√のなかに２乗した数が入っているときは，√の外に出すことがで
きます。

平方根の掛け算・割り算板書
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以下の計算をしなさい。
⑴　 2× 3 ⑵　 6÷ 3

⑶　 8 ⑷　 0.08

基本例題   平方根の掛け算・割り算

解答

⑴　 2× 3＝ 2×3 ＝ 6…答

⑵　 6÷ 3＝ ＝ ＝ 2…答

⑶　 8 ＝ 4×2 ＝ 22×2＝2 2 …答

⑷　 0.08＝ ＝ ＝ ＝ ＝ …答

6

6
3

6
3 2

2 2

8
100

2
25

2
52

2
52

2
5

たとえば 180について，√のなかの数を外に出して簡単にしたいときに
は，素

そ

因
いん

数
すう

分
ぶん

解
かい

という考え方が便利です。素因数とは自然数を素数だけの積
になるまで分解することをいいます。√のなかの180は180＝22×32×
5と表すことができます。
　 180＝ 22×32×5＝6  5

 Ⅲ 平方根の足し算・引き算

同じ数の平方根の足し算や引き算は，まとめて計算することができます。

平方根の足し算・引き算板書
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 Ⅳ 有理化

分母に平方根が含まれているとき，分母が整数となるように式を変形する
ことを，分母を有

ゆう

理
り

化
か

するといいます。

たとえば，2  2＋3  3のように√のなかにある数が異なる場合，
これ以上まとめて計算できません。

以下の計算をしなさい。

⑴　
1

 2
 ⑵　 0.02

基本例題   有理化

⑴　2 2 ＋3 2 ＝（2＋3） 2 ＝5 2 …答
⑵　5 2 －3 2 ＝（5－3） 2 ＝2 2 …答

5 2
2 2

解答

有理化板書

以下の計算をしなさい。
⑴　2 2＋3 2 ⑵　5 2－3 2

基本例題   平方根の足し算・引き算
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1
  a＋  b  の分母を有理化するには

中学校で習う乗法公式（a＋ b）（a－ b）＝ a2－ b2を使います（詳しくは
SEC05二次方程式で学習します）。
　

分母と分子に  a－  bを掛けることで分母を整数にすることができます。

＝ ＝1
  a＋  b

1×（  a－  b）
  （  a＋  b）×（  a－  b）

  a－  b
  （  a）2－（  b）2

＝   a－  b
  a－b

⑴　 ＝ ＝ ＝1
2

1 × 2× 2
2× 2× 2

2
22

2
2 …答

⑵　 0.02＝ 2
100 ＝＝ 2

10
2
102 …答

解答
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 2 指数の使い方 

ある数aをn個掛けた数をanと書き，nのことを指
し

数
すう

といいます。また，
このように同じ数を繰り返し掛け算することを累

るい

乗
じょう

（べき乗
じょう

）といい，anは
「aのn乗」と読みます。

 Ⅰ 指数とは

以下の空欄のなかに指数を書き入れなさい。
⑴　2×2×2×2＝2□ ⑵　100＝10□

基本例題   指数

⑴　2×2×2×2＝24…答
⑵　100＝10×10＝102…答

24

102

解答

指数板書
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以下の空欄のなかに指数を書き入れなさい。
　　0.01＝10□

基本例題   負の指数

指数がマイナスのときは逆数（分子と分母を入れ替えた数）を表します。a－n

は 1anとなります。指数の計算では，累乗する数が小数の場合は分数に直してか

ら計算します。

 Ⅱ 負の指数

　　0.01＝ 1
100＝

1
10×10＝

1
102＝10

－2…答10－2

解答

正の指数と負の指数板書
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なぜ，a－n＝1anが成り立つのでしょうか？

となるので，それぞれを式で表すと

　a0 ＝a1×1a ＝1

　a－1 ＝a0×1a ＝1×
1
a＝
1
a

　a－2 ＝a－1×1a ＝
1
a×
1
a＝
1
a2

　a－3 ＝a－2×1a ＝
1
a2×

1
a＝
1
a3

ゆえに，nを正の整数とすると

　a－n＝1anと表せます。

…　a－3　，a－2　，a－1　，a0　　，a1　　，a2　　，…

×a

×
1
a

×a

×
1
a

×a

×
1
a

×a

×
1
a

×a

×
1
a
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 3 累乗の計算 

以下の計算をしなさい。
　　22×23＝2□

基本例題   累乗の掛け算

累乗の掛け算は，am×an＝am＋nと計算することができます。

 Ⅰ 累乗の掛け算

なぜ，am×an＝am＋nが成り立つのでしょうか？

a2×a3

＝（a×a）×（a×a×a）　
＝a2＋3

＝a5

　　22×23＝22＋3＝25…答25
解答

累乗の割り算は，am÷an＝am－nと計算することができます。

 Ⅱ 累乗の割り算

以下の計算をしなさい。
　　35÷32＝3□

基本例題   累乗の割り算

解答

　　35÷32＝35－2＝ 33…答33
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（am）nのような「累乗の累乗」は（am）n＝am×nと計算することができます。
累乗の掛け算では指数どうしを足して計算しましたが，「累乗の累乗」では
指数どうしを掛けて計算します。

 Ⅲ 累乗の累乗

累乗の累乗の考え方板書

なぜ，am÷an＝am－nが成り立つのでしょうか？

a4÷a2

＝（a×a×a×a）÷（a×a）　

＝（a×a×a×a）× 1
（a×a）　

＝a4×a－2

＝a4－2＝a2

以下の計算をしなさい。
　　（23）2＝2□

基本例題   累乗の累乗
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　　（23）2＝23×2＝ 26…答26
解答

 Ⅳ 指数の分配法則

分配法則とは，かっこの外に掛けられている（割られている）数もしくは指
数を，かっこのなかに分配することです。
（ab）mは分配法則を用いて（ab）m＝ambmと計算することができます。もし
くは，かっこのなかを先に計算してからその結果をm乗することもできます。

以下の計算をしなさい。
　　（3×2）2

基本例題   指数の分配法則

　　（3×2）2＝32×22＝36…答
もしくは，

　　（3×2）2＝（6）2＝36…答

解答

分配法則板書
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以下の計算をしなさい。
　　50

基本例題   ゼロ乗の計算

ゼロ乗の計算結果は，00を除き，すべて1になります。

 Ⅴ ゼロ乗の計算

　　50＝ 1 …答

解答

なぜ，ある数のゼロ乗は1になるのでしょうか？

20＝2（2－2）　
　＝22×2－2　

　＝
22

22　

　＝1

 Ⅵ 注意すべき計算

以下の計算をしなさい。
⑴　（－3）2 ⑵　－32

⑶　（－3）3 ⑷　3×（－2）2

基本例題   累乗の計算

累乗の計算のうち，似た形で特に間違えやすい計算を紹介します。

解答

⑴　（－3）2

　　＝（－3）×（－3）
　　＝ 9…答
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⑵　－32

　　＝－（3×3）
　　＝－9…答
⑶　（－3）3

　　＝（－3）×（－3）×（－3）
　　＝－27…答
⑷　3×（－2）2

　　＝3×（－2）×（－2）
　　＝3×4
　　＝12…答
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 4 分数・小数の指数 

累乗は累乗根の形に，累乗根は累乗の形に直しなさい。

⑴　2
1
2  ⑵　3－

1
2

⑶　3 52 ⑷　40.3

基本例題   分数・小数の指数

ここまで整数の指数を学びましたが，指数には分数や小数もあります。指

数が分数である累乗は累乗根で表すことができ，aをmn乗した数を，a
m
nや

n amと表します。
また，指数が小数の場合は，分数に直してから計算します。

⑴　2
1
2＝ 2 …答

⑵　3－
1
2＝
3
1
2

1 ＝
3
1 …答

⑶　3 52 ＝5
2
3…答

⑷　40.3 ＝（22）0.3＝22×0.3＝20.6

 ＝2
3
5＝5 23 …答

2

3
1

5
2
3

5 23

解答

分数・小数の指数板書
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なぜ，a
m
nは n  amになるのか？

まず，指数が分数である累乗が累乗根になる理由について考えま
しょう。

　a＝a
1
2＋

1
2　

　 ＝a
1
2×a

1
2　

よって，a
1
2＝  a　

この前提のもとで，a
m
nについて考えましょう。

　a
3
2＝a

1
2×a

1
2×a

1
2

　　＝  a×  a×  a
　　＝2  a3

よって，a
m
n＝ n  am

 3と 4をまとめると次のとおりです。

公式 指数の計算

累乗の掛け算

累乗の割り算

累乗の累乗

ゼロ乗

分数や小数

…

…

…

…

…

am×an＝am＋n

am÷an＝am－n

（am）n＝am×n

a0＝1

a
m
n＝n  am
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 5 単位 

kW（キロワット）やmm（ミリメートル）のような日常的に耳にする単位のk
（キロ）やm（ミリ）は，10の累乗を記号で表したもので，接

せっ

頭
とう

辞
じ

といいます。
よく使う接頭辞は次のとおりです。

 Ⅰ 単位の換算

おもな接頭辞板書

µ

140



⑴　1MW＝1×106 W…答1×106 W

以下の単位を換算しなさい。
⑴　1 MW＝□W ⑵　5 F＝□pF

⑶　1 m2＝□mm2 ⑷　30 mm/s＝□m/min

基本例題   単位の換算

⑵　5 F

　　＝5×（ 1
10－12）pF

　　＝5×1012 pF…答5×1012 pF

解答

接頭辞がなにもついていない単位（g〈グラム〉やF〈ファラド〉）の数値に，
つけたい接頭辞（k〈キロ〉やp〈ピコ〉）の数値の逆数を掛けると，接頭辞のつ
いた単位に直すことができます。たとえば，1mをcmに直したいときは，

c（センチ）の数値は10－2なので1mに
1
10－2を掛けると，1×10

2 cmと直

すことができます。

なぜ，逆数を掛けると接頭辞をつけることができるのでしょうか？

1m

＝1m×
10－2

10－2
10－2

10－2　

＝1×
1
10－210－2×10

－2 m　

＝1×
1
10－210－2 cm　

＝1×102 cm

10－2 m

cm
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⑶　1 m2

　　＝1 m×1 m

　　＝｛1×（ 1
10－3）mm｝×｛1×（ 1

10－3）mm｝
　　＝（1×103 mm）×（1×103 mm）
　　＝1×106 mm2 …答

（ 1
10－3）mm （ 1

10－3）mm

1×106 mm2

⑷　30 mm/s

　　＝30×10
－3 m
s

　　＝30×10－3× 1
60 min

m

　　＝30×10－3×60 mmin
　　＝1800×10－3 m/min
　　＝1.8×103×10－3 m/min
　　＝1.8 m/min…答1.8 m/min

車の時速km/h（キロメートルパーアワー）を秒速m/s（メートルパーセック）に
直すときのように，分数で表される単位の分子と分母を両方換算するとき

は，km/hを
km
h と書き換えて直すと簡単です。

m2（平方メートル）やm3（立方メートル）のように，累乗されている単位を換
算するときは，m×mやm×m×mのように分けてから換算します。
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